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  โรงเรียนลาซาล กรุงเทพฯ

แผนการจัดการเรียนรู้  วิชา จริยศึกษา  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1    ปีการศึกษา 2555       
สาระที่  4  

ผู้สร้างความเป็นหนึ่ง


มาตรฐานที่ 4.2   
สันติและการคืนดี   
 
จำนวน  2  คาบ

*************************************************************************************

1.  จุดประสงค์การเรียนรู้

1.1  ด้านความรู้
ผู้เรียนรู้จักวิธีการยอมเป็นหนึ่งเดียวกับผู้อื่น  การอยู่ร่วมกันด้วยความรัก   ความยุติธรรม  
ลดความขัดแย้ง  หรือการยุติการเป็นปฏิปักษ์ต่อกัน เพื่อความสงบสุขภายในสังคม

1.2  ด้านทักษะ


ผู้เรียนการปฏิบัติตนการอยู่ร่วมกันภายในสังคม  รู้จักการพูดจาด้วยคำที่สุภาพเหมาะสมกับกาลเทศะ และมีมารยาทในการพูด  ซึ่งเป็นพื้นฐานของการมีสันติและการคืนดี

1.3  ด้านคุณลักษณะ


ผู้เรียนเกิดความรัก  ความยุติธรรม  รักที่จะอยู่ด้วยกันอย่างสันติสุข  เพื่อลดความขัดแย้งที่มีอยู่
ภายในสังคม  
2.  สาระการเรียนรู้

1. สันติคือการยอมเป็นหนึ่งเดียวกับผู้อื่น  สันติในตัวบุคคลมาจากความรัก  สันติของสังคมมาจาก
ความยุติธรรม
-  การคืนดี  คือ  การรื้อฟื้นความกลมกลืนเข้าใหม่หลังจากเกิดความขัดแย้ง  หรือการยุติการเป็นปฏิปักษ์
ระหว่างสองฝ่าย


2.  การพูดเป็นส่วนสำคัญในการสื่อความหมาย  ความเข้าใจระหว่างกัน  เราควรพูดจาด้วยถ้อยคำที่สุภาพ
อย่างเหมาะสมกับกาลเทศะ และโอกาสจึงต้องมีมารยาทในการพูด
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 1 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(ความหมายของคำว่า สันติและการคืนดี)

ขั้นนำ

1. ครูให้นักเรียนดูโฆษณาใน  Youtube  ของไทยประกันชีวิต  ตอน  Silence  of  Love  จาก
( www.youtube.com/watch?v=tmMRvuV2We4 )  
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาถึงเนื้อหาใน   Youtube   เกี่ยวกับความขัดแย้งที่เกิดจากการพูดสื่อสารต่อกัน
    และการคืนดีกันด้วยความรักที่ก่อให้เกิดความสันติสุข  

ขั้นสอน
1.  ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มศึกษาค้นคว้าความหมายของคำว่า  สันติและการคืนดี  จากใบความรู้ 
             
2.  ครูให้นักเรียนภายในกลุ่มร่วมกันแสดงบทบาทสมมุติในหัวข้อเรื่อง สันติและการคืนดีกัน  พร้อมทั้ง
การอยู่ร่วมกันภายในสังคมอย่างสันติสุข
3.  นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมานำเสนอผลงาน
4.  ครูให้คำแนะนำเพิ่มเติมจากการนำเสนอผลงานของนักเรียนแต่ละกลุ่ม
ขั้นสรุป
1. ครูให้นักเรียนดูนิทานเพลง  pororo เพลงเด็กดี  ใน  Youtube    
( www.youtube.com/watch?v=EkF6zHXMwtk )
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความหมายของเรื่องสันติและการคืนดี  ที่ทำให้สังคมเกิดความสันติสุข    
กิจกรรมการเรียนรู้
( คาบที่ 2 )
เนื้อหาของการเรียนรู้
(การใช้คำทักทาย และการใช้คำลงท้ายได้เหมาะสมกับเพศของตนเอง)

ขั้นนำ
1.   ครูและนักเรียนร่วมกันร้องเพลง  “สวัสดี”  จากนั้นครูแนะนำเด็ก ๆ ว่า เด็กผู้ชายควรพูดลงท้ายด้วยคำว่า  “ครับ”  เด็กผู้หญิงควรพูดลงท้ายด้วยคำว่า  “ค่ะ”  
2.  ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเนื้อหาในบทเพลง  สวัสดี   และถามนักเรียนว่า เรากล่าวคำสวัสดีกับใคร  และเมื่อใดบ้าง  ( การกล่าวคำว่าสวัสดี และไหว้ทุกคนที่เรารู้จัก เมื่อพบกันหรือลาจากกัน ) 
ขั้นสอน
1.   ครูให้นักเรียนดู  Youtube  นิทานเรื่อง  นันทวิสาลชาดก 
     (http://www.youtube.com/watch?v=tI-hgIhFDT0)  พร้อมทั้งสนทนาถึงผลที่เกิดขึ้นในเนื้อเรื่อง

2.  ครูแจกใบความรู้เรื่อง เด็กมารยาทไทยงดงาม  “มีวินัย ไหว้สวย ยิ้มใส พูดไพเราะ” ให้นักเรียนร่วมกันอ่าน

3.  ครูอธิบายเนื้อหาเกี่ยวกับการพูดจาด้วยถ้อยคำที่สุภาพเหมาะสมกับกาลเทศะ และโอกาส
     พูดมีหางเสียงลงท้ายด้วยครับ/ค่ะ 
                   คือ สวัสดี   ขอบคุณ/ขอบใจ   จะให้ช่วยไหม   ไม่เป็นไร   ขอโทษ
                    - ยิ้ม และ พูดทักทายเพื่อน พี่ น้อง ครู ผู้ใหญ่ ด้วยคำว่า สวัสดี
                    - พูดขอบคุณ  ขออนุญาต  เมื่อทำไม่ถูกต้อง หรือต้องการอย่างใดอย่างหนึ่ง เช่น เดินชนผู้อื่น 
                       ขออนุญาตเล่นด้วย/หยิบของหน่อย
                    - พูดเมื่อจะช่วยเหลือผู้อื่น “ จะให้ช่วยไหม ” เป็นจิตอาสา 
                    - พูด ไม่เป็นไร เมื่อผู้อื่นพูดขอโทษ

4.  ครูแจกใบงานให้นักเรียนเขียนมารยาทในการพูด  “5  คำมงคล”  ด้วยถ้อยคำที่สุภาพและเหมาะสม  
แล้วตกแต่งให้สวยงาม

5.  ครูตรวจสอบการการทำใบงานของนักเรียน แล้วอธิบายให้นักเรียนเข้าใจ การใช้คำทักทาย  คำพูดที่สุภาพ
 
เป็นจุดเริ่มต้นของการมีสันติและการคืนดี

6.  ครูขอให้นักเรียนอาสาออกมานำเสนอใบงานหน้าชั้นเรียน โดยเลือกออกมา 4-5 คน


ขั้นสรุป
1.  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการใช้คำพูดในสถานการณ์ต่าง ๆ และร่วมกันร้องเพลง  
“ขอบคุณ  ขอบใจ
4. สื่อและแหล่งการเรียนรู้


4. 1  สื่อการเรียนรู้



-  YouTube   โฆษณาไทยประกันชีวิต  ตอน  Silence  of  Love



-  ใบความรู้เรื่อง  สันติและการคืนดี  



-  นิทานเพลง  pororo เพลงเด็กดี  ใน  Youtube    

-  ใบความรู้เรื่อง เด็กมารยาทไทยงดงาม  “มีวินัย ไหว้สวย ยิ้มใส พูดไพเราะ”

-  เพลง  “สวัสดี”  
-  Youtube  นิทานเรื่อง  นันทวิสาลชาดก



-  ใบงานมารยาทในการพูด  “5  คำมงคล”
-  เพลง  “ขอบคุณ  ขอบใจ”


4.2  แหล่งเรียนรู้



- ห้องสมุด 




- ห้องจริยธรรม
5.  การวัดและการประเมินผล

1.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนเป็นรายบุคคล

2.  แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของนักเรียนเป็นกลุ่ม
3.  ผลคะแนนจากใบงานการเรียนรู้
ภาคผนวก
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เรื่องการสันติและการคืนดี
       

สันติภาพ  หมายถึง   การยอมเป็นหนึ่งเดียวกับทุกคน เพราะการยอมเป็นหนึ่งเดียวกับผู้อื่น  เป็นพื้นฐาน
และเงื่อนไขของการสร้างสันติภาพที่แท้จริง  
สันติภาพ = ความรัก + ความยุติธรรม
สันติในตัวบุคคลอยู่รอดได้ด้วยความรัก  สันติของสังคมอยู่รอดได้ด้วยความยุติธรรม  ความยุติธรรมและ
ความรักเป็นสิ่งที่ใกล้ชิดกันมาก  เกินกว่าที่เราจะจินตนาการได้  

คุณธรรมหลักของสันติภาพ
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หลักคุณธรรม 4 ประการ ซึ่งเปรียบเสมือนเสาหลักในการสร้างสันติภาพ คือ ความจริง  
ความยุติธรรม ความรัก และเสรีภาพ
ความจริง คือ การตระหนักรู้และยอมรับในศักดิ์ศรี และสิทธิของมนุษย์ทุกคน รวมทั้ง
การรู้ถึง  หน้าที่ของตนที่ต้องปฏิบัติต่อผู้อื่น   
ความยุติธรรม คือ การที่ทุกคนปฏิบัติต่อคนอื่น ด้วยการเคารพในสิทธิของเขา อย่างไม่เลือก
ที่รักมักที่ชัง 


ความรัก คือ การเอาใจเขามาใส่ใจเรา และแบ่งปันในสิ่งที่เรามีให้แก่ผู้อื่น  โดยเฉพาะในเรื่องของปัญญา  คุณธรรม (จิตใจที่งดงาม) กล่าวอีกนัยหนึ่ง เป็นการเคารพในความเป็นตัวตนของผู้อื่น  

เสรีภาพ คือ การที่เราแต่ละคนมีอิสระในการกระทำตามเหตุผลของตน (ไม่ทำตามอำเภอใจหรือตกเป็นทาสอารมณ์ตนเอง)  และมีความรับผิดชอบในสิ่งที่เรากระทำ (สามารถบังคับใจตนเอง)

การคืนดี (Reconciliation)  หมายถึง  การรื้อฟื้นความกลมกลืนขึ้นมาใหม่หลังจากเกิดความขัดแย้ง   หรือหมายถึง 
การยุติการเป็นปฏิปักษ์ระหว่างสองฝ่าย  และแม้ว่าความหมายของการคืนดีจะไปในทางแก้ไข ฟื้นฟูให้ดี  แต่สิ่งที่สำคัญกว่าคือกระบวนการคืนดี ต้องเริ่มต้นด้วยการให้อภัยต่อการกระทำ (ไม่ดี) ในอดีต และลงเอยด้วยความสันติ
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เด็กมารยาทไทยงดงาม 
      “มีวินัย ไหว้สวย  ยิ้มใส พูดไพเราะ”
1.ยิ้มแย้ม  แจ่มใส  พูดจาไพเราะ ด้วย  “5 คำมงคล” พูดมีหางเสียง  ลงท้ายด้วยครับ/ค่ะ
คือ   สวัสดี    ขอบคุณ / ขอบใจ    จะให้ช่วยไหม     ไม่เป็นไร    ขอโทษ

-  ยิ้ม  และ  พูดทักทายเพื่อน  พี่  น้อง  ครู  ผู้ใหญ่  ด้วยคำ  สวัสดี

-  พูดขอบคุณ  ขอบใจ  เมื่อมีผู้ให้สิ่งของหรือช่วยเหลือ

-  พูดขอโทษ  ขออนุญาต  เมื่อทำไม่ถูกต้อง  หรือต้องการอย่างใดอย่างหนึ่ง  
เช่น  เดินชนผู้อื่น  ขออนุญาตเล่นด้วย / หยิบของหน่อย

-  พูดเมื่อจะช่วยเหลือผู้อื่น  “จะให้ช่วยไหม”  เป็นจิตอาสา

-  พูด  ไม่เป็นไร  เมื่อผู้อื่นพูดขอโทษ
             2.  มีวินัย  รู้จัก  การรอคอย  การเข้าแถวตามลำดับ  การเก็บของเข้าที่  
             รู้หน้าที่ของตน และการเคารพสิทธิของผู้อื่น

             3. การทำความเคารพ  ไหว้เพื่อน-พี่  ครู  ผู้ใหญ่  กราบ-ไหว้พระ
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เพลง  สวัสดี
      สวัสดี   สวัสดี  วันนี้เรามาพบกัน
เธอและฉันพบกัน  สวัสดี
สวัสดีครับ  /  สวัสดีค่ะ
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คำสั่ง  ให้นักเรียนเขียนมารยาทในการพูด  “5  คำมงคล ” 



มารยาทในการพูด
“5  คำมงคล”



เพลงขอบคุณขอบใจ 

   เมื่อผู้ใหญ่ใจดีให้ของ    
หนูหนูควรต้องนึกถึงพระคุณ 
    น้อมไหว้กล่าวคำขอบพระคุณ 
   เพื่อนมีใจเผื่อแผ่การุณ 
   นึกถึงบุญคุณกล่าวคำขอบใจ
แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานเป็นรายบุคคล
	ลำดับที่
	ชื่อ – สกุล
	มีความตั้งใจในการทำงาน
	มีความรับผิดชอบ
	ตรงต่อเวลา
	ความสะอาดเรียบร้อย
	ผลสำเร็จ
ของงาน
	รวม 15คะแนน
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ลงชื่อ............................................................ผู้ประเมิน
................./.........../..................
เกณฑ์การให้คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ

=
ดี

ให้
3
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง

=
พอใช้

ให้
2
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง
=
ปรับปรุง
ให้
1
เกณฑ์ตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	11 – 15 
	ดี

	6 – 10  
	พอใช้

	1 – 5 
	ปรับปรุง


แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
กลุ่มที่   
...................................................
สมาชิกของกลุ่ม
1...................................................

2...................................................


3...................................................

4...................................................
5...................................................

6...................................................
	ลำดับที่
	พฤติกรรม
	คุณภาพการปฏิบัติ

	
	
	3
	2
	1

	1
	มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
	
	
	

	2
	มีความกระตือรือร้นในการทำงาน
	
	
	

	3
	รับผิดชอบในงานที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	

	4
	มีขั้นตอนในการทำงานอย่างเป็นระบบ
	
	
	

	5
	ใช้เวลาในการทำงานอย่างเหมาะสม
	
	
	

	รวม
	


ลงชื่อ............................................................ผู้ประเมิน
................./.........../..................
เกณฑ์การให้คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ

=
ดี

ให้
3
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง

=
พอใช้

ให้
2
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้งหรือน้อยครั้ง
=
ปรับปรุง
ให้
1
เกณฑ์ตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ

	11 – 15 
	ดี

	6 – 10  
	พอใช้

	1 – 5 
	ปรับปรุง





…………………………………………………………





























…………………………………………………………





…………………………………………………………





…………………………………………………………





…………………………………………………………








